香港防止虐待長者協會

提交立法會福利事務委員會 於二零零五年十一月十四日舉行的會議 就討論「爲性暴力受害者提供的服務和支援」意見書

本會支持立法會落實一站式 24 小時專門「爲性暴力受害者提供的服務和支援」服務的模式。

服務需要

目前性暴力受害者提供的服務和支援,主要是由綜合家庭服務中心或婦女庇護中心負責。但事實上,那 些綜合家庭服務中心或婦女庇護中心,除了處理性暴力受害者的求助個案服務外,仍會處理其他不同類 型如:個人情緒支援或家庭輔導等個案。服務彷彿有如普通科門診那樣,以綜合家庭服務中心爲例,是 不會 24 小時提供服務的,即使有性暴力受害者求助,他們亦只是提供轉介服務;本會認爲對於性暴力受 害者而言,她們需要的是一站式 24 小時專門的服務,因爲性暴力受害者面對自己所受到的痛苦及壓力, 已非外人能道。而且,她們的遭遇,更相比其他家庭暴力個案難以啟齒;再者,她們更要面對在事件發 生後一連串的程序(如警察、法律及法醫等的程序)她們可謂心力交瘁。故此,一站式 24 小時的專門服 務,可以避免複述痛苦經歷,以減低對性暴力受害者進一步的傷害及解決她們獨有所需的要求,服務有 如專科醫生那樣。

現有服務

現時提供一站式 24 小時專門爲性暴力受害者提供的服務的那個機構,她們的服務及目標鮮明。無論在同工或機構上,在過去的多年服務,亦累積了一些寶貴的經驗或及行之有效的配套工具/服務。如果因爲資源上的問題,而被迫終止有關的服務。本會感到十分可惜。本會亦十分憂慮那個機構一旦終止有關的服務後,根本再沒有任何福利機構,可以向那些性暴力受害者提供相同或更好的服務。

本會建議

本會認為現時提供一站式 24 小時專門為性暴力受害者提供的服務的那個機構,既然累積了五年寶貴的經驗,而且服務得到認同和肯定。否則,他們在二零零四年就不會得到信託基金再度撥款、政府資助該機構在不同的媒體做宣傳;及甚至轉介個案到該服務機構等。由此可以印証那些一站式 24 小時專門「為性暴力受害者提供的服務和支援」服務的存在價值。

本會覺得,既然服務已被肯定「存在價值」,政府理應向那個機構/服務直接撥款,令服務得以延續下去。 而不是要那些已被肯定存在價值機構/服務,繼續以信託基金形式申請計劃的撥款。

最後,本會認爲一站式 24 小時專門「爲性暴力受害者提供的服務和支援」服務的模式,定必有需要落實和延續下去。